



晚点退休 你准备好了吗?

两会代表委员交锋“延迟退休”话题



延迟退休方案有望2017年推出——人力资源和社会保障部部长尹蔚民两会期间透出的信息引起了社会极大关注。延迟退休未来是什么样、推出这个方案条件是否具备、不同岗位的劳动者有没有选择……代表委员们围绕这一系列问号进行了交锋。

未来是啥样?

“阿姨当空姐”“六七十岁还能再就业”

中国如果推行延迟退休,将可能出现什么情景?全国政协委员、安徽省教育厅副厅长李和平讲述了自己有一次在日本考察的见闻:给考察团开大巴的是60多岁的老人,刚开始自己还担心一车人的安全,后来发现大巴行驶平稳;一家企业内,一位70岁的老人经过体检后,成为公司员工。如果延迟退休,我国将来也有可能出现这样的情景。

李和平认为,当前我国社会年龄结构老龄化特征日趋显著,人口

红利越来越少,甚至新旧劳动力的更替交接出现了断层。因此,让那些本该退休的人继续工作,可能也是一种有效的解决办法。

“老龄化是任何国家都回避不了的问题,但对中国来说有点快,‘一个人干活三个人看’的局面逐渐成为现实。”全国人大代表、中国航天科技集团副总经理兼中国乐凯集团有限公司董事长张建恒说。他描绘说,延迟退休后,生活中会看到越来越多的银发人出现在各类岗位上。比如,国内航班多是年

轻空姐;国外航空公司很多四五十岁的阿姨从事这一岗位,未来国内也可能出现类似情况。

全国人大代表、农业部规划设计研究院能源环保研究所所长赵立欣说,从我国的现实情况考虑,延迟退休是大势所趋,既能充分利用人力资源,缓解劳动力短缺现状,又能减轻养老金供给压力。从一些西方国家实践看,为解决老龄化,他们的退休年龄也大多在增加。“我在国外读博士,我的导师75岁才退休。”他说。

条件具备吗?

这不单单是一个“多劳动几年”的问题

“医疗、健康水平大幅度提高,平均寿命增长,延迟退休的施行条件是具备的,但一定要循序渐进。”全国人大代表张汝财说:“许多有知识、有能力的科研工作者能够继续发挥作用,我身边好多人退休之后,还自己出去干一摊呢!”全国人大代表、河北省永年县广府镇东街村党支部书记宋福如也认为,60岁正是一个人经验和经历最丰富的时候。全国人大代表、中船重工风帆股份有限公司董事长刘宝生认

为,延迟退休必须根据国家人力资源分布、经济发展水平和节奏,循序渐进推广。充分做好调研,广泛听取社会各界意见;针对收入分配、养老保险缴纳进行一些有针对性的调整,与延迟退休形成组合拳。

延迟退休实施后,社保的缴费期限会不会随之延长?会不会增加职工和企业负担?全国人大代表、浙江乔顿服饰股份有限公司西服整烫工吕华荣说,不少农民工本身就存在“断保”的问题,延迟退休实

施后,这一问题可能更加突出,因此相应的社保缴费制度也要随之做出调整,体现“多缴多得、少缴少得”;还要简化社保转移手续,建立便捷的社保关系接续体系。

不少代表都认为,延迟退休是一项系统工程,绝不单单是“多劳动几年”的问题。全国人大代表荣华说,国家社保体系的完善、养老金的收缴与使用、缩小收入分配差距、住房保障扩面、缓解年轻人就业压力等方面,都要统筹考虑。

我能选择吗?

车间工人、大学教授不能“一刀切”

在采访中,多位代表认为延迟退休的制度需要有弹性。安徽的全国人大代表檀结庆、朱海燕认为,延迟退休要因行业而异,切忌“一刀切”。全国人大代表、山西省农科院农业资源与经济研究所研究员姚建民则说得更具体:“不同工种要区别对待,有的纯体力工作如果延迟退休年龄,可能就不符合实际。”

这些观点引发一些来自基层代表的共鸣。全国人大代表、浙江长盛滑动轴承有限公司检验员许忠明说:“像我们这种一线干体力活的当然希望能够早点退休,不要延迟。说实话,我们现在做到50多

岁,感觉有时候体力有些跟不上了,眼睛有时也不行,做一些精密的活肯定比不上年轻人了。”曾做过十多年公交车司机的全国人大代表王月英也表示,希望从事井下、高温等繁重体力劳动或其他有害身体健康工作的特殊职业群体,能够提早退休。

全国人大代表欧成中认为,“延迟退休对于有些专家学者等脑力劳动者有一定意义,因为60岁正是经验丰富、发挥关键作用的时候;但对于多数体力劳动者而言,意义不大,所以延迟退休一定要因行业而异。”全国人大代表、天津大

学校长李家俊说,高校教授如果身体状况好就退休了,对国家科研来讲是一个损失;但如果有的教师希望早点退休,也应该允许。

全国人大代表、重庆谢家湾小学校长刘希娅说:“教师群体很关注延迟退休,据我了解,多数人不愿意延迟退休,应该给大家一个选择机会。”全国人大代表、中华女子学院教授孙晓梅建议,退休政策推行要结合年龄、工龄考虑,让科研工作者、体力劳动者等不同工种都有选择的余地。

据新华社新媒体专电

中国工程院原副院长:院士70岁退休方案获批

全国政协委员、中国工程院原副院长干勇12日向记者透露,中央已批准相关改革方案,规定院士统一70岁从工作单位退休。

干勇表示,人力资源与社会保障部已经制定了相关的实施细则。“考虑到当前我国两院院士中年龄75岁以上院士所占比例较大,凡是达到新政策规定退休年龄的院士可在2017年12月31日之前办理退休手续。其中参与国家重大项目的70岁以上院士可经有关部门批准,

将退休年龄延长到75岁。”

在此之前,我国没有院士退休的明文规定,一些单位在院士达到国家法定退休年龄后,会根据院士身体状况和个人意愿让其本人自由选择是否退休,但也有相当数量的单位和地区从自身利益出发,如通过院士争取更多的国家科研项目经费资源而拒绝院士的退休申请,此种做法曾引发社会争议。

2013年11月公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题

的决定》中,明确要求“实行院士退休和退出制度”。其中“院士退休”是指院士达到国家法定退休年龄后在其工作单位办理退休手续。

干勇认为,院士70岁退休政策将会产生一定的积极影响,“这项政策强调了去行政化、去利益化,旨在让院士称号回归学术本质,同时也将为更多的青年科研人员提供更广阔的发展空间,从而有利于我国青年科技人才的培养和成长。”

据《科技日报》

校园本应是一片成长的净土,近年来,性侵案却呈上升趋势,且“熟人作案多”“学校监管弱”“农村更薄弱”。两会期间,多位代表委员关注校园性侵案件,指出应从加强立法监督、细化学校责任、普及性教育等方面出发,建立事前预防、紧急救助到事后治疗辅导的全套工作机制。

怎么应对校园性侵案

韩红建议把防性侵教育写入义务教育课程



漫画:黑伞下的“狼性” 新华社发 商海春 作

近年来“校园性侵”案频繁曝光

近年来“校园性侵”案频繁曝光:安徽潜山天明学校校长杨启发对9名一至四年级幼女性侵时间长达11年;江西瑞昌62岁代课教师陶表功多次猥亵班上7名女生,致使其中6人感染性病;海南省万宁多名六年级女生被校长与政府官员带走开房……发生在未成年人身上的性侵案之恶劣,被无数人评论“令人发指”。

今年3月,中华社会救助基金会儿童安全基金女童保护项

目发布的《2014年儿童防性侵教育及性侵儿童案件统计报告》指出,2014年,被媒体曝光的案件高达503起,平均0.73天就曝光1起,是2013年同比的4.06倍。

更令人担忧的是,停留在报案阶段或没有报案的受害人或许更多。中国人民公安大学曾对全国5800名中小學生作问卷调查,显示性侵害案件的隐案率是1:7。换言之,每1起性侵害案件被揭露,可能隐藏着7起类似案件。

性侵案件屡禁不止有三大“保护伞”

代表委员表示,性教育不足、监管方包庇、法律底线不清,已成性侵案件屡禁不止的三大“保护伞”。

全国人大代表、河南通许县大岗李乡苏刘庄村“爱心诊所”所长马文芳指出,与其他危害校园安全的事件类型不同,性侵害案件的发生一般没有第三人在场。“未成年人的认知和辨别是非的能力较差,侵害人易于采取欺骗、诱惑等方式实施性侵害。”

全国政协委员、全国妇联副主席甄砚表示,性骚扰行为人和受害人之间不平等的权力关系以及受中国传统文化的影响,受害者遭受性骚扰后往往不敢声张、不愿声张。

甄砚说,学校对性骚扰现象的重视程度也不够。“据一项调查显示,90%以上的学校没有专门的性骚扰预防的培训课程,很多女生在碰到性骚扰时束手无策。”

更重要的是,一些学校在处理校园性侵案时,总有一种“家丑不可外扬”的包庇心理。

此外中华全国律师协会未成年人保护专业委员会副主任孔维钊、律师秦希燕等认为,与国外普遍严惩性侵儿童的做法相比,我国对性侵儿童的处罚力度相对较轻。“应取消嫖宿幼女罪,凡是与不满14周岁的幼女发生性关系,一律定为强奸罪,加重处罚。”

将防性侵教育纳入义务教育

代表委员表示,治理校园性侵,还需拉开防范“天网”和法律防线,科学施教严肃追责。

建立预防机制。全国人大代表、云南省公路开发投资有限公司昆明东管理处小喜村收费站副站长铁飞燕表示,要防止存在潜在危险的教职员工对学生进行性侵害。

打造法律防线和追责机制。全国政协委员、九三学社社员刘玲媚建议加强对校园性侵立法,在未成年人保护法中新增“防范校园性侵”,并作出具体、明确的规定;重点对校园性侵犯行为的具体定性、明确处罚措施、防治培训对象、精神损害赔偿范围、标准、立案标准等作出明确的规定。

全国政协委员、歌手韩红今

年第七次带来关注农村留守女童性安全的提案,建议让性安全教育进课堂,对曾经有性侵的教职员工“零容忍”。

科学推动校园性教育。韩红建议,把防性侵教育写入义务教育课程,学校开辟性安全教育课程,司法部门加大法制宣传力度,构建监护人、学校、社区和社会密切配合的女童性安全教育体系和合作网络。

全国人大代表、中国音乐学院教授吴碧霞说,性教育要从娃娃抓起。

与公安部门、司法部门跨部门合作。马文芳建议,教育部门应该积极与其他政府部门以及有资质、有能力的相关社会组织合作,建立跨部门合作机制,推进安全校园的建设。

据新华社